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《結構學概要與鋼筋混凝土概要》 
 

 
試題評析 基本的靜定梁影響線題型。 

考點命中 高克剛老師《結構學》講義[例10-1]。 

解： 
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試題評析 靜定桁架基本題型，考驗單位力法的觀念。 

考點命中 高克剛老師《結構學》講義[例6-7]。 

解： 
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試題評析 

110年頒訂規範，即是上課所稱之「現行規範」，歐陽在111年8月份上課就講，111年技師與地特考

「現行規範」，請把新規範草案先扔進抽屜。 
坊間有補教老師搞不清楚考什麼規範，在youtube上面叫人讀新規範考技師，讀著讀著就落榜了。參

加RC考試，請選擇高點歐陽，在亂七八糟一堆規範的年代，指點您要考的規範，應該收起來的規

範。 
考點命中 歐陽老師《解說鋼筋混凝土》3-2節。 

解： 
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試題評析 
基本單筋梁設計，建議應寫裂紋檢查，為使裂紋檢查易過關，肋筋請取D13。 
檢查ϕ應該在主筋根數進位之後進行，因為進位可能使得ϕ改變。坊間有靈堂博士在主筋根數進位前

檢查ϕ，完全錯，因為他沒有「進位可能使得ϕ改變」的觀念。 

考點命中 歐陽老師《解說鋼筋混凝土》3-2節與6-3節。 
解： 
(1)Mu = 20 tf-m 偏小，猜單筋梁設計，後驗證 
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    2
s,req 'dA bd 0.006409 35 50 11.22 cm= ρ = × × =  

    Use 2-D29 

    提供鋼筋面積 2
s,prov dA 2 6.47 12.94 cm′ = × =  > 11.22 cm2   OK ! 

 水平力力平衡  0.85 cf ′ ab = As,prov’dfy  

 0.8528035a = 12.944200                        解出a = 6.52 cm 

 new 0.005
1

ax 7.68 cm x= = <
β

=
3 d 18.75 cm
8

=              9.0=φ   OK! 

    單筋設計OK ! 
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(2)裂紋檢查 

   設肋筋用D13 

   應辦到 soc ≦ min c
s s

2800 280038 2.5c    ,    30
f f

     −    
     

 

   cc = 4+1.27 = 5.27 cm 
   取fs = 2fy / 3 = 2800 kgf/cm2  

   soc = 35 – 2.87 – 8 – 1.27×2 = 21.59 cm 

   soc =21.59 ≦ min c
s s

2800 280038 2.5c   ,   30
f f

     −    
     

= min{ }24.825  ,   30 =24.825 cm 

   check OK! 
(3)綜上，取2-D29為主筋 

 
 

 
試題評析 基本名詞問答，屬送分題。 

考點命中 歐陽老師《鋼筋混凝土學了沒》1-3頁 
解： 
潛變是外力維持常數下，變形與日俱增的現象，會造成RC構件之變形量隨時間增加，同時造成靜定與靜不定結構

的構件內部應力重分配，因潛變對混凝土而言，猶如 cE 降低，降低後壓力筋會分配到更多應力，混凝土承受的壓

應力會減少。潛變會造成預力損失。 

 
收縮是混凝土在硬化與養護過程中的體積變化，通常是體積縮小。收縮與載重無關，主要是由於混凝土乾燥、硬

化過程中，內部水量喪失，剩餘的水分會產生毛細張力導致收縮。溼養護下，Branson提出以下公式求依時收縮潛

變εsh,t   
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t35
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蒸氣養護下，Branson提出以下公式求依時收縮應變εsh,t   

εsh,t = sh u
t ( )

55 t
  ε + 

   

     其中t代表溼治養護之後的天數，(εsh)u代表極限收縮應變。 

極限收縮應變的範圍約在415μ~1000μ，平均值約在800μ。 

收縮也會造成預力損失。如果版的邊界是大梁，若大梁不移動而版收縮，雙方交界處就會產生拉應力。 

 
當斷面配筋不對稱時，收縮通常會引起斷面產生曲率，進而造成桿件變形，誘發相鄰桿件也變形與產生應力。 

 

影響收縮(量)的因素有： 

(1)用水量多寡。用水量愈多，乾縮量愈大。 

(2)混凝土乾燥速率、周圍的溫、溼度。 
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(3)齡期。 

(4)結構物形狀，尤其版、牆等大面積構造物特別不利，易生收縮裂縫。 

(5)骨材種類，骨材越易吸水者，未來乾縮量越大。骨材孔隙越多者，未來收縮量越大。 
 
註：新規範草案已經將乾縮改收縮了，因為乾縮只是收縮的一種。 
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